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I. MUNICIPALIDAD DE SAN BERNARDO       
      SECRETARIA MUNICIPAL 

 
      
 CONCEJO MUNICIPAL 
 SESION EXTRAORDINARIA Nº 50 
 23 DE DICIEMBRE DEL 2010 
 
 En San Bernardo, a 23 de diciembre del año dos mil diez, siendo las 13:45 horas, se dio inicio a 
la Sesión Extraordinaria Nº 50, presidida por la Sra. Alcaldesa doña Nora Cuevas Contreras, y que 
contó con la asistencia de los siguientes Concejales: 
 
 
SR.  FRANCISCO PEREIRA RIQUELME 
SR.  LEONARDO SOTO FERRADA 
SR.  RICARDO RENCORET KLEIN 
SR.  JOSE SOTO SANDOVAL 
SRA. SONIA GONZALEZ ROMO 
SR.  LUIS NAVARRO ORMEÑO 
SR.  SERGIO VILLAVICENCIO PASTEN 
 
 Actuó como Ministro de Fe el Secretario Municipal, Sr. Rodolfo Muñoz Castillo. 
 
 
TABLA
 

: 

 
1.- Modificación del Reglamento Nº17, de "Estructura, Funciones y Coordinación de la Ilustre 

Municipalidad de San Bernardo". 
 
2.- Transacción extrajudicial con la Sra. Adela Barraza Carvacho por el monto de $1.400.000.-. 
 
 
SRA. ALCALDESA En nombre de Dios y la Patria, se abre la sesión. 
 
 
1.- MODIFICACIÓN DEL REGLAMENTO Nº17, DE "ESTRUCTURA, FUNCIONES Y 

COORDINACIÓN DE LA ILUSTRE MUNICIPALIDAD DE SAN BERNARDO"
 

. 

SRA. ALCALDESA Yo les estoy pidiendo que bajemos el primero punto de la tabla, que es un 
punto bastante serio, que es el reglamento nuestro, la estructura y funciones y coordinación, para el día 
lunes, porque es un punto que puede ser más largo, y que lo podemos tratar en este Concejo 
Extraordinario que vamos a convocar por el punto de la tabla del Concejo anterior, y tratamos 
solamente el punto Nº2, que es la señora que tuvo un accidente hace tiempo, y que no hemos podido 
llegar a acuerdo con ella y que es importante que finalmente, aceptemos esta transacción, si ustedes 
tienen a bien votar a favor, por supuesto. 
 
¿Sí?, ¿estamos de acuerdo?. Ya. 
 

ACUERDO Nº 723-10 “Se acuerda, por unanimidad de los concejales asistentes 
Srs. Leonardo Soto F., José Soto S., Sergio Villavicencio P., 
Ricardo Rencoret K., Luis Navarro O., Francisco Pereira 
R.,  Srta. Sonia González R. y Sra. Alcaldesa bajar el 
punto de tabla modificación  del reglamento Nº 17 de 
“Estructuras,  Funciones y Coordinación de la I. 
Municipalidad de San Bernardo”.  
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2.- TRANSACCIÓN EXTRAJUDICIAL CON LA SRA. ADELA BARRAZA 

CARVACHO POR EL MONTO DE $1.400.000.-
 

. 

SRA. ALCALDESA Le damos la palabra al Director Jurídico, don Pedro Uribe. 
 
SR. URIBE  Gracias, Sra. Alcaldesa. Por disponerlo la ley orgánica constitucional de 
municipalidad, el Alcalde debe contar con el acuerdo del Concejo para efectuar transacciones judiciales 
o extrajudiciales.  
 
En este caso se trata de una transacción extrajudicial, que tiene por objeto precaver el eventual litigio 
que pudiese existir entre esta Municipalidad, y doña Adela Barraza Carvacho, por los siguientes 
motivos. 
 
La Sra. Adela, el día 4 de febrero de este año, se presentó como parte del elenco del grupo La 
Rondalla, en un evento que era parte de las actividades municipales. El escenario estaba ubicado en el 
frontis de la Municipalidad, y al acceder por la escalera de artistas a este escenario, se vio obligada a 
pasar por la solera que rodea la pequeña área verde que está en la estatua ecuestre, aquí frente al 
Municipio, de Bernardo O'Higgins, y al pisar esa solera y un hoyo que había en el pasto junto a la 
solera, se cayó, y producto de ello sufrió en un esguince severo del tobillo izquierdo, un desgarro del 
ligamento peroneo.  
 
Eso la obligó a tener un período de inamovilidad de 45 días, enyesada, y después, con posterioridad, 
tuvo una serie de complicaciones, que se tradujeron primero en un síndrome de sudeck, que es un 
estrangulamiento de un nervio en el tobillo,  y con posterioridad otras complicaciones más que, en 
definitiva, le van a producir una dificultad más o menos leve, al parecer, para su desplazamiento 
independiente, ésto de ninguna manera le va a impedir caminar, pero sí va a caminar con dificultad. 
 
De acuerdo a nuestra legislación, las municipalidades están afectas a la responsabilidad, como toda 
persona que causa un daño, ya sea de manera intencional o por descuido. En el caso de los organismos 
públicos, con ocasión del cumplimiento de sus funciones, o con el ejercicio de sus actividades hay un 
estatuto especial, que es el denominado a la falta de servicio, pero que igual, en los términos de qué es 
lo que abarca la indemnización, responde al mismo status general, que es el establecido en el código 
civil, y que por regla general dice que se debe responder o indemnizar por todo daño.  
 
Todo daño incluye, fundamentalmente, tres cosas, el daño emergente, que es aquella merma efectiva 
que una persona sufre en su patrimonio, y que en el caso que estamos aquí comentando, se traduce en 
los gastos médicos en que ha ocurrido la Sra. Adela, gastos médicos en los que en parte ha incurrido, y 
así lo ha acreditado con una serie de boletas y comprobantes de atenciones médicas que están ahí 
adjuntas, y otros gastos en los que no ha podido incurrir por falta de dinero, y que son necesarios para 
su rehabilitación, entre ellos una operación y la consecuente rehabilitación, como les decía recién. 
 
Ahora bien, comparado el escenario, o más enfrentados a un eventual escenario de un juicio, quiero 
retroceder un poco, porque hubo una cosa que no comenté, solamente me referí al daño emergente, 
está también el lucro cesante, que es aquella utilidad que deja de percibir una persona, que nosotros, en 
la Asesoría Jurídica, nunca lo habíamos ofrecido, indemnizar, nunca se han presentado tampoco los 
antecedentes suficientes como para poder acreditarlo, y en este caso es así también, no hay ningún 
acompañado por la Sra. Adela, que acredite que ella tenía un ingreso y que dejó de percibirlo a 
consecuencia de la inamovilidad que tuvo temporalmente por este accidente. 
 
Y el otro daño que también la legislación cubre, es el daño moral, que se traduce en aquella aflicción, o 
dolor, o sufrimiento que experimenta una persona a consecuencia de un hecho ilícito, en este caso es la 
falta de servicio. El daño moral no tiene un parámetro objetivo para ser fijado en su monto, es 
apreciado, prudencialmente, por los tribunales de justicia, y tienen en consideración varios factores, 
entre ellos, obviamente, el tipo de accidente, su gravedad, las circunstancias, las secuelas posteriores, es 
muy distinto la indemnización por daño moral que se otorga en el caso de un fallecimiento, en el caso 
de la pérdida de un miembro, en el caso de una incapacidad permanente, en el caso de las lesiones 
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leves, las lesiones graves, etc.. 
 
De acuerdo a esta clasificación de los daños que yo aludí recién, se reunió toda la información 
documental que acredita los gastos en que la Sra. Adela ha incurrido, y aquellos en los que va a incurrir 
en lo inminente, que es una operación que tiene pendiente donde se está atendiendo, que es en el 
Hospital de la Fuerza Aérea. 
 
Todos esos gastos que ella reclama ascienden a $1.553.668.-. Hay un análisis acá bien de todos los 
gastos y de los motivos por cuales algunos no son acogidos, entre ellos, por ejemplo, los gastos de 
movilización, entre su casa y el centro médico, nosotros, como Asesoría Jurídica, hemos seguido un 
criterio que no ha sufrido ninguna variación, al menos desde que yo ingresé a este Municipio, hacen 12 
años atrás, y que es que este tipo de gasto no se indemniza. 
 
Además, por lo menos, en este caso, el único comprobante que se adjunta para acreditar este gasto, es 
un vale donde no hay ninguna referencia a cuales son los destinos y cuales son la cantidad de viajes, 
sino que, solamente dice viajes entre tal y tal fecha, yo no pongo en duda el hecho de que se hayan 
efectuado esos viajes, o no, pero estoy exponiendo simplemente la razón por la cual inveteradamente 
ha sido la costumbre de esta asesoría jurídica y de este Municipio, como institución, el no ofrecer una 
indemnización por este tipo de gastos. 
 
Ahora, para resumir un poco, porque como ustedes pueden ver, el informe es bastante completo, está 
detallado gasto por gasto. En una conversación directa que tuve con la Sra. Adela, previa solicitud de 
autorización a la Alcaldesa para hacerlo, se le ofreció un monto, y después de algunas consideraciones, 
tanto de mi parte, como de ella, se le ofreció un monto de $1.400.000.-,  monto que ella aceptó. 
 
El compromiso que se contrae en virtud de esta transacción, es que ella renuncia a cualquier otra 
acción o reclamación a la que pudiese tener derecho y que esté relacionada con estos hechos. Es decir, 
y en la eventualidad de que ella nos demandase en un juicio, pudiese tener derecho a una parte de estos 
gastos, hay alegaciones que esta Asesoría Jurídica podría hacer perfectamente, que no están aquí 
analizadas a fondo, pero sí están mencionadas, que podrían eximirnos de pagar, a lo mejor, la mitad de 
los daños que corresponden, los perjuicios, perdón, que corresponden al daño emergente, pero 
nosotros no estamos ofreciendo suma alguna por lucro cesante, ni por daño moral, por lo tanto, en la 
eventualidad de que se acoja una demanda en los tribunales de justicia, creo yo que existe una gran 
posibilidad de que sea por un monto muy superior al que estamos ofreciendo, y que insisto, la Sra. 
Adela aceptó, plenamente informada de todo lo que yo les acabo de decir, o sea, de que en la tribunales 
tienen la opinión de acreditar y de obtener perjuicio por otros conceptos que aquí no están ofrecidos, 
pero que lamentablemente eso le va a demandar tiempo, porque, inevitablemente, la Asesoría Jurídica 
va a tener que hacer una defensa, argumentando todos los fundamentos para defender la postura del 
Municipio. 
 
Y eso significa, en una eventualidad de que ella incluso pierda, que es una eventualidad, que, 
honestamente, yo no la veo como dentro de las grandes posibilidades, por eso se está ofreciendo este 
arreglo, y además implica una inversión grande en tiempo. Así es que esa son las consideraciones que la 
Sra. Adela también ha tenido en cuenta, para, insisto, aceptar esta cifra de dinero, como compensación 
único y excluyente de cualquier otra reclamación. 
 
SRA. ALCALDESA Tiene la palabra Concejal Leonardo Soto. 
 
SR. L. SOTO Bueno, yo conocí de cerca la situación de la Sra. Adela Barraza, ella forma parte del 
grupo La Rondalla, que es un grupo de estudiantina aquí en San Bernardo, de adultos mayores, que es 
muy particular y participan en muchas de las actividades que se hacen acá. 
 
Y en una de esas actividades que se hizo aquí en el frontis de la Municipalidad, ella se cayó en 
momentos que iba subiendo al escenario, ahí justo en la solera del jardín de la estatua de Bernardo 
O'Higgins, me parece, y claro, ahí uno asume la responsabilidad como Municipio, porque no se 
tomaron todas las providencias para que nadie se tropezara ahí, es una situación de subido y bajada del 
escenario, y hay que hacerse cargo de los daños que se produzcan por esa anomalía. 
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Yo me alegro, en general, de que se haya llegado a un acuerdo con ella, porque ella estaba muy 
adolorida, muy preocupada, han pasado muchos meses, ya creo que 9 meses de la ocurrencia de los 
hechos, y ésto le va a permitir enfrentar la situación de mejor manera.   
 
Sí no me gusta que hayan colocado dentro del informe de que ella se expuso imprudentemente al daño 
en sus piernas, en circunstancias o basándose en que ella, al momento de caerse, ella igual subió al 
escenario y actuó, dice acá que a pesar de haberse lesionado el tobillo izquierdo al subir al escenario, 
decidió realizar la presentación correspondiente, acción con la cual es probable que la lesión sufrida se 
haya visto agravada; y esa circunstancia supone que ella se expuso imprudentemente al daño que tuvo 
en las piernas, y eso habría provocado que haya que disminuir la indemnización. 
 
Yo entiendo el tema legal, eso no lo cuestiono, pero me parece que es muy particular que ella haya 
seguido actuando en esas circunstancias, yo creo que habla un poco del compromiso que tienen las 
personas con su arte, con sus actos, y cuando están en caliente con la lesión producida recién, en la 
articulación, probablemente tienen dolor, pero no tanto como cuando se le enfría. Entonces, ella siguió, 
efectivamente, en la presentación, y la terminó, y después se desmayó, y después la tuvieron que 
atender y llevar de urgencia, pero es una situación digna de elogio y de ensalzar y no de cuestionar. A 
mí, particularmente, me conmovió mucho el compromiso de esta persona con su arte, y por la 
necesidad de ser cubierta por los daños que se le causaron.  
 
Yo me alegro que este drama de ella esté comenzando a ponérsele término, que ella pueda 
recuperarse efectivamente y de manera definitiva de todas sus lesiones. 
 
SRA. ALCALDESA Bien, los llamo a votar por la transacción extrajudicial en favor de la Sra. Adela 
Barraza Carvacho, por un monto de $1.400.000.-.  
 
Se aprueba por unanimidad, y con ésto damos términos a la Sesión Extraordinaria Nº50. 
 

ACUERDO Nº 724-10 “Se acuerda, por unanimidad de los concejales asistentes 
Srs. Leonardo Soto F., José Soto S., Sergio Villavicencio P., 
Ricardo Rencoret K., Luis Navarro O., Francisco Pereira 
R.,  Srta. Sonia González R. y Sra. Alcaldesa aprobar la 
transacción extrajudicial entre el Municipio de San 
Bernardo y la Señora Adela Barraza Carvacho por un 
monto de $1.400.000.- pesos.   

 
SE LEVANTA LA SESION SIENDO LAS 14:00 HRS.. 
 
 
 
SR. FRANCISCO PEREIRA RIQUELME   .................................................. 
 
 
SR.  LEONARDO SOTO FERRADA    ................................................... 
 
 
SR.  RICARDO RENCORET KLEIN    ................................................... 
 
 
SR.  JOSE SOTO SANDOVAL    ................................................... 
 
 
SRA. SONIA GONZALEZ ROMO    ................................................... 
 
 
SR.  LUIS NAVARRO ORMEÑO    ................................................... 
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SR.  SERGIO VILLAVICENCIO PASTEN   ................................................... 
 
 
 
 
 
        NORA CUEVAS CONTRERAS 
         ALCALDESA 
RODOLFO MUÑOZ CASTILLO 
  SECRETARIO MUNICIPAL 
           MINISTRO DE FE 
 


